

胡萝卜大王助农记

□本报记者 田明
通讯员 周红飞 杨艺辰

6月28日下午两点半,烈日当头,永城市蒋口镇洪楼村民种植专业合作社联合社的冯雷,正张罗着要把载着30吨胡萝卜的货车发往湖南。此时,一辆豫A牌照的车驶来。“请问哪位是冯先生?”当冯雷说明身份后,来者惊叹,“你就是冯雷?这么年轻!”

来者是河南农业大学教育发展基金会主任闫东一行,他们带着满满一大包学校选育的优质种子和感谢信、邀请函等,经过近4个小时的车程,专程来感谢素未谋面的冯雷。而这还要从一年前说起。

2022年9月5日,河南农业大学教育发展基金会接到一个电话:“你好,我想给河南农业大学捐一万块钱……”打来电话的,就是冯雷。

对于“盛产”校友企业家的河南农业大学来说,前有王泽霖教授捐款8000余万元,后有校友企业家秦英林捐赠10亿元,像这样的例子不胜枚举。“一位和河南农业大学没有任何交集的农民,心系农业教育,要捐资助学,令我们十分感动。”闫东说,对方要了学校教育发展基金会的账号,但是3天后却给他的微信里转了一万块钱。原来,冯雷不熟悉公转账流程,索性把钱转到了闫东的微信里,再由他代转。

“没想到,今年6月15日,冯雷再次通过微信转给我两万块钱。”闫东说,“一位农民能这么支持农业教育,我们必须上门道谢!”于是,便有了开头的一幕。

“当时看到河南农业大学庆祝建校120周年,就想支持一下学校,鼓励一下学农的学生。这点钱真不多,不值当你们专程跑一趟。”冯雷有点不好意思。

“要是放在早些年,肯定会舍不得,毕竟三万块钱意味着要卖掉十多斤胡萝卜。”说起自己的创业路,冯雷感慨万千,“也就是这两三年,合作社才发展了起来。”

今年40岁的冯雷,已经和胡萝卜打了二十来年的交道。他从18岁开始跟着父母卖菜,24岁时回到老家承包180亩土地种植胡萝卜。经过不断试验并取得成功后,他开始扩大种植规模,先后在周边村镇承包土地,并成立了两个种植专业合作社,后来又建了合作社联社。

随着规模不断扩大,冯雷投资建起了清洗车间、大型冷库,购置了各类农机设备。机械化令冯雷如虎添翼,他种一季胡萝卜平均亩产1.5万斤,利润2000多元。看到种植胡萝卜收益不错,周边群众纷纷加入。如今,已有62户群众跟着冯雷种起了胡萝卜,种植面积近万亩,产品供不应求,远销韩国、越南等国家。

“摊子越大,越懂懂技术的年轻人才。从管理方面讲,我就是个‘光杆司令’。”冯雷说起了“近忧”,“规模起来了,但管理水平拖了后腿。人才不好招,就连儿子都跑去大城市打工了。”

苦于没有专业人才,冯雷的许多发展计划都难以实现。他一直想把这些年流行的大数据技术应用到蔬菜种植中:把耕地、播种、施肥、杀虫、收割等各环节进行详细的记录,结合气候的影响、土壤的差异,做出最优的种植管理决策,高效管理农田……

如何破解这一难题,闫东一行人和冯雷谈起了“联合建立科技小院”“设置植保奖学金”“选派专家指导”“针对性推荐优秀毕业生到岗就业”等一系列设想。

“我们一定鼓励、引导更多同学到基层一线来,服务农业。”闫东说。面对河南农业大学的热情,冯雷豪爽地说:“广阔天地,大有作为,欢迎同学们来创业!”

“兵支书”杨晓亮让家乡更美村民更富

□本报记者 丁需学 通讯员 李婉婷 魏瑞鑫

6月28日,走进叶县仙台镇布杨村,只见水泥路平坦整洁,村广场设施齐全,大棚内各种蔬菜长势喜人。

这一切,都与布杨村党支部书记杨晓亮的努力分不开。

2008年,杨晓亮退伍后跟随舅舅在外搞建筑,收入稳定。可当他回到家乡,看到父老乡亲的生活并不富裕,于是决定回乡创业。2018年,布杨村“两委”换届,杨晓亮高票当选村党支部书记,成为一名“兵支书”。

为发展村集体产业,改变村容村貌,杨晓亮带领村里的干部、群众外出考察学习。考察归来,村集体流转土地390亩,用于种植香菇、强筋小麦和饲草玉米。与此同时,杨晓亮筹集13万余元购买种子、化肥、机械等,联系本村在外创业成功人士回乡建设蔬菜大棚,种植香菇、蔬菜等。

截至目前,该村已投入生产的蔬菜大棚有53座,年销售额80余万元,为村集体经济每年增收30余万元,常年带动40余人务工。

“自从杨晓亮当选村党支部书记以来,带领俺村种植香菇、蔬菜等,让大家有了稳定的收入,日子过得越来越好了。”布杨村村民顾新帅说。

在带动村民增收致富的同时,杨晓亮还十分注重改善村内人居环境。2019年,在杨晓亮提议下,布杨村成立了村庄规划建设委员会,制定出科学合理的村庄布局规划。同时,杨晓亮还带领干部、群众组建了红马甲志愿服务队,定期对村内的大街小巷、房前屋后进行全面打扫、清理。

杨晓亮任职村党支部书记以来,该村新修柏油路2000余米,硬化水泥路1000余米,种植绿化树1200余棵,新建花坛500米,并修建了村室、卫生室、文化广场,安装了路灯,全村农户还通上了自来水、宽带、有线电视等。

“退伍不褪色,换装不换心。在今后的工作中,我会以实际行动,发挥党员先锋模范作用,带领全村父老乡亲走上致富路。”杨晓亮说。

从前做犁耙 现在做根雕
七旬木匠变身根雕达人

□本报记者 丁需学 通讯员 乔新强

7月4日,在鲁山县瀋河乡方山村一户农家的大客厅内,精美的根雕作品几乎占据了所有角落,雕刻技艺之精湛让参观者叹为观止。

雕刻者是方山村村民袁新成。“我就是个老农民,年轻时干过木匠活,做过木箱、木桌、风箱、犁耙等农村常用的家伙什,还会编草席,当时在十里八村小有名气。”今年76岁的袁新成说。

20世纪90年代末,随着生活水平的不断提高,人们往往会到家具店选购成品家具,木工活也越来越少。慢慢地,袁新成就放下了这门手艺。

“7年前,想到自己有木工手艺,扔

下挺可惜,就萌发了创作根雕作品的想法。”袁新成说。

头几年没有经验,工具也不顺手,袁新成浪费掉不少原料。“经过三四年的摸索,才逐渐有了感觉,这50多件根雕作品都是近年完成的。一件根雕作品一般要10多天才能完成,花费时间最多的一件用了3个月呢。”袁新成说,“几年下来,仅购买工具一项,就花费了8000多元。”

“制作根雕的原料大部分是黄栌根。”袁新成介绍说,黄栌耐腐蚀,可存放成百上千而不朽。

袁新成经常到团城乡的大山里去寻找枯死的树根,然后挖出来运回家中。运回家后,袁新成根据树根的形状、颜色、纹理,先是在心里构思图案,再使用

工具进行雕琢、打磨、抛光,最后刷上一层清漆。

“黄栌根整体呈现出自然形成的黄色,其上的斑块等呈现出褐黄色、暗红色、褐色、黑色等,本身色彩就很丰富,不用特意上色。”袁新成说。

在袁新成近年完成的50多件作品中,有10余件精品自然天成、形象逼真,分别被命名为“白鹤独立”“金鸡独立”“百鸟朝凤”“火苗”等。

曾有参观者出价数万元,要购买一些精品根雕,但袁新成没舍得卖。“有机会的话,我想举办一个展览,让更多人爱上根雕、从事根雕创作。如果有人想学这门手艺,我也会无偿教给他们。”袁新成说。



7月9日,宁陵县阳驿乡袁庄村为民葡萄种植专业合作社,该乡统战委员在帮助果农线上销售葡萄。近年来,阳驿乡积极引导农民调整农业种植结构,通过采取“合作社+线上平台销售+线下采摘体验”模式,大力发展特色种植,拓宽了当地农民的增收渠道。徐硕摄

祥符区白石岗村包村干部张鹏

把群众烦心事变成开心事

□焦宏昌

“我们村能有这么大的变化,包村干部可是帮了大忙。他为村里协调了不少项目,为群众办了不少实事。”7月8日,在开封市祥符区兴隆乡白石岗村,提起包村干部张鹏,村民们总是赞不绝口。

去年9月,根据组织安排,张鹏到兴隆乡挂职党委副书记,分包白石岗村。经过努力,他让群众“烦心事”变成了“开心事”。他积极筹措资金为村里修通了1800米的水泥路、修建了600平方米的幼儿园,还积极引导群众种植大葱等特色产业,成功带动19户困难户稳定增收,村内300余人实现家门口就业。

2022年9月,开封市委组织部启动“百岗培优”计划,以县(区)和市直单位双向交流挂职锻炼的形式,在市直单位

和乡镇(街道)的100个关键岗位,重点培养100名优秀中青年干部,挂职时间两年。

得知这一消息,张鹏第一时间报了名。他说:“到乡镇挂职,是接地气、沾泥土的好机会,我要倍加珍惜,多向群众学习,多为群众服务。”

白石岗村辖13个村民组,有810户3225人,其中学龄前儿童有100余人。此前,由于村里没有幼儿园,孩子们还要到外村上幼儿园。为了解决学龄前儿童上学难问题,张鹏积极协调资金,为白石岗小学修建了600多平方米的附属幼儿园,并向上级部门为幼儿园争取了30多万元的专项配套资金。

推进乡村振兴,产业振兴是关键。每年的四五月份,是白石岗村大葱收获的季节,作为兴隆乡的“明星农产品”,白

石岗村种植的大葱个头大、耐贮存、质地细密、口感香辣,备受市场青睐。去年以来,白石岗村以创建“产业兴旺星”为契机,积极引导群众种植大葱500余亩,亩均产量一万斤左右,亩均收入近万元。随着大葱种植面积的不断扩大,不仅让群众的钱袋子鼓了起来,也为群众就近务工、增加收入提供了机会。

如今,兴隆乡把村(社区)“五星”支部创建作为提升基层党建质量、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的有效途径,按照“支部引领、党员带动、群众参与”的发展思路,聚焦“一村一品”,因地制宜调整农业产业结构,鼓励引导村民大力发展特色产业,走出了一条依靠特色产业促进群众增收致富、壮大村集体经济的新路子,为乡村振兴注入源源不断的活力。

“代理妈妈”齐小丽
留守儿童就是我的牵挂

□本报记者 黄华 通讯员 白贺阳

“我有两个妈妈,一个是我自己的妈妈,另外一个‘代理妈妈’,当我的妈妈不在身边时,‘代理妈妈’就会像妈妈一样关心我、照顾我,我感觉很幸福。”7月5日,上蔡县重阳街道南大吴社区的留守儿童萌萌,用稚嫩的声音表达出对“代理妈妈”齐小丽的真挚情感后,齐小丽的眼眶湿润了。

作为社区儿童之家的主任,齐小丽在这里一干就是11年。在此期间,她熟悉村里每一家每一户的情况,知道哪个孩子有什么特质、什么脾气……她的关心呵护,让社区的留守儿童们感受到了浓浓爱意。

“我有几十个‘娃儿’,他们就是我的牵挂,我再苦再累都能坚持。”说起自己的“娃儿”,齐小丽满脸疲惫,如数家珍般向记者介绍这些孩子叫啥名字,是什么脾气,有什么特长。

自从任职社区儿童之家,齐小丽总是用心呵护留守儿童、困境儿童,把他们都当成自家孩子。在她看来,留守儿童和困境儿童对母爱的渴望、对亲情的需求超过一般儿童。在她和同事的不懈努力下,社区儿童之家成为留守儿童的“新家”,而她也成为社区儿童的贴心人。此外,她还被全国基层儿童福利服务试点工作专家组聘为“基层专家”,被民政部评选为“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人”。

“我给自己制定了每天不低于10户的入户走访任务,通过长期走访,我总结出:父母外出务工,儿童留在家由爷爷奶奶照顾,这种隔代教育缺乏有效沟通。而我需要做的,就是加强关爱与沟通,让留守儿童和困境儿童感受到亲情的温暖和来自社会的关爱,把爱与温暖的种子种在他们心中,让他们用积极的态度来面对生活中的困难。”

齐小丽告诉记者,除了要保证留守儿童、困境儿童吃饱穿暖,还要关注他们的心理健康。孩子的内心是一张白纸,我们要用多彩的画笔丰富孩子的内心,让孩子们健康茁壮地成长。

自2010年6月南大吴入选全国第一批中国儿童福利示范社区项目以来,上蔡县民政部门累计投入资金10多万元用于社区儿童之家的建设,并为社区儿童之家配备教具360多件;社区儿童之家的工作人员利用节假日开展、组织各项活动428次;社区儿童之家建立儿童基本档案400多份,累计帮助困难家庭63户,协助78名困难家庭儿童办理生活补贴,协助20余名困难家庭儿童办理临时救助;督促、帮助百名未上户口儿童及时办理户籍;为大病儿童申请大病康复治疗,使他们的权益得到有效保护……

“我的网名叫彩虹,因为我心中有一道彩虹,我要通过我的努力和汗水,为孩子们架起一道彩虹。”齐小丽告诉记者,“社区儿童之家仅仅让留守儿童开心是不够的,更重要的是要永远保持一颗理解、尊重的心,用行动来关心和帮助留守儿童,引导他们自强不息、励志图强。”

种瓜能手张松安
技术是咱增收的底气

□许吉安 徐正璞

“这儿的西瓜就是好,皮薄无籽,清爽脆甜!”7月9日,豫西洛宁,酷热难耐,小界乡祝家园村张松安家的西瓜地里,不少游客正在采摘西瓜,甘甜多汁的口感赢得不少游客称赞。

今年,张松安种了“美都”和“新农八号”西瓜40多亩,每亩产量近5000斤,亩均收益8000元到10000元。

张松安曾是村里的贫困户,主要经济来源靠外出务工,一年到头落不了几个钱。如今,他却成了十里八乡有名的种瓜能手。

改变还要从5年前说起。2018年,张松安参加了小界乡组织的农业技能培训,掌握了西瓜育苗、种植技术。

“有了技术,咱就有了增收的底气。”张松安说。张松安的种植面积,从5亩、10亩、20亩,扩大到今年的40多亩,不但自己的小日子越过越好,还为10多名群众提供了就业渠道。

“存款在怀里,奔头在地头。”张松安说,“俺能有今天,多亏了乡村两级干部的帮助。下一步,俺要继续扩大种植规模,带领大家共同富裕。”

民权县小浑子村党支部书记杨冬冬

桩桩惠民实事 赢得群众认可

□本报记者 李燕 通讯员 张增峰 宁津瑜

“你看我们这儿种的小辣椒怎么样,十里八村你都找不到质量这么好的。”7月5日,民权县白云寺镇小浑子村党支部书记杨冬冬,在向经销商推荐该村种植的小辣椒。

今年36岁的杨冬冬,已经当了十来年村干部。这十来年,杨冬冬摸索出了一套工作方法,用一桩桩惠民实事赢得了群众的高度认可。

反哺家乡 招商修好连心路

2012年之前,小浑子村还是“远近闻名”的贫困村,村“两委”班子战斗力不强,村内基础设施落后,道路破旧不堪,没有任何产业基础,迫切需要有一个有眼光、有担当、有干劲的带头人。

“当时,我在外边挣了钱,村里很多老人让我回村带领大家致富。”2012年,26岁的

杨冬冬毅然回村,并先后当选村委会主任、村党支部书记。

要想打开工作局面、赢得群众支持,就必须从群众最迫切、最盼望的事情做起。

“那时,村里的26条胡同全是土路,一下雨就泥泞不堪,但村集体没有资金硬化。杨冬冬二话没说,一个多月不着家,硬是跑来了1000平方米扶贫车间项目,并在白云寺镇财政所所长高晓勇的帮助下,招来了即牧宠物食品加工厂。村集体有了资金,首先就是给村里修好了路。”说起这段经历,村党支部书记翟长福记忆犹新。

此外,他还带领大家疏浚沟渠、整治坑塘、安装路灯、完成厕改……群众的眼睛是雪亮的,杨冬冬干的一件件实事、好事,都被乡亲们记在了心里。

发展产业 流转土地建大棚

“产业发展有势头,村民致富有奔头。”

村集体经济发展有了新途径。

关注民生 暖心书记大家赞

“杨书记,又给贫困户送蔬菜去啊?”“这不老朱前几天生病了,我去看看。”一大早,杨冬冬提着几袋西红柿从大棚里钻出来,回应着村民们的招呼。

“杨书记三天两头提着各种蔬菜到家里来。那天下雨,他打着伞来看我,发现屋里漏雨,很快就帮我修好了房顶;我的心脏病犯了,他立刻开车把我送到了医院,还留下了2000块钱……”从杨冬冬手里接过蔬菜,56岁的脱贫户朱孝连眼眶湿润着说。

“从2012年到现在,我们村里变化太大了,家家户户有钱了,村容村貌也整齐漂亮了,我们村创建了‘五星’支部,还被评为省级美丽乡村示范创建村庄,村民都很骄傲。”村庄面貌焕然一新,小浑子村村民看在眼里喜在心里。